

OBRA AGRO-PECUARIA de la

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

Gran Concurso de Gado Porcino

Organizado por el **Excmo. Ayuntamiento** con la cooperación de la **Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria** Autorizado por la Dirección General de Ganadería.

Grandes premios en metálico Jueves 17 de enero de 1946

Festividad de San Antón.

Inscripciones e información en las Oficinas de la Caja de Ahorros.

PENALAMIENTO ALAVÉS

VIVA CRISTO REY

FRANCISCO CONCERTADO



Año XIV | Vitoria, miércoles 26 de diciembre de 1945 | Núm. 3.922

En Roma y Nueva York se hace ver la política del Vaticano para con España

Socorros británicos a Polonia

Roma.—El diario independiente "La Tribuna del Popolo" publica un artículo referente a la política del Vaticano para con España.

En él se hace historia de los acontecimientos históricos de España después de 1936 y se afirman las muestras de simpatía con que la Santa Sede mira al Gobierno nacional.

Refiriéndose a la carta del Episcopado español, recuerda que a ella, además de los Obispos de Italia y Alemania, contestaron otros, como los de Bélgica, Holanda, Checoslovaquia, Gran Bretaña, Estados Unidos, Ecuador, Bolivia y México, así como también otras jerarquías ortodoxas.

Recoge párrafos de una revista norteamericana, en la que se dice que la guerra civil española no fue de un pequeño grupo de oficiales contra el Gobierno democrático. Cuando el Ejército intervino, el Frente Popular había dejado el Gobierno. El levantamiento fue contra la usurpación del poder por el comunismo y el anarquismo. Algo semejante a la posición de Lincoln frente a la Unión.

Lo mismo la revista citada que el periódico "The Nation" diciendo que el pueblo español no consentirá un Gobierno que les dé aquellos gobernantes que tan mala prueba dieron.—(Efe).

Las autoridades italianas no han podido dar con los autores del hecho, aunque los partidos de izquierda entienden que se trata de un movimiento fascista clandestino.—(Efe).

LOS TURCOS RESISTIRAN HASTA ULTIMA HORA

Londres.—La Radio de Angora ha dicho que los turcos lucharán hasta última hora, no tolerando ninguna amputación del territorio nacional.

Un periódico de Esambul ha dicho: "No estamos dispuestos a pagar nues-

tra amistad con Rusia con un trozo de territorio nacional".—(Efe).

MENSAJE DE JORGE VI A LAS JUVENTUDES DEL IMPERIO

Londres.—El rey Jorge VI de Inglaterra en un mensaje dirigido a las juventudes del Imperio con motivo de las fiestas de Pascua les ha dicho que han de estar dispuestas con sus mejores disposiciones para la creación de un mundo más pacífico. Dio las gracias a Dios por la ayuda que han prestado al Imperio, unido por

un mismo espíritu de afecto.—Efe.

EL JEFE DEL GOBIERNO HOLANDES EN LONDRES

Londres.—El jefe del Gobierno holandés ha llegado a Londres con objeto de tratar sobre la situación de Indonesia. Le acompañan el gobernador general de Indonesia, el ministro de Asuntos de Ultramar y un representante del de Asuntos Exteriores.—Efe.

Suma y sigue...

Un semanario norteamericano informa sobre ciertas atrocidades cometidas por los soldados rojos en la Alta Silesia

Iglesias saqueadas, religiosas asesinadas, saqueos, incendios, violaciones...

Nueva York.—El semanario "The Catholic News" publica una impresionante información refiriendo algunas de las atrocidades que el ejército soviético cometió al ocupar la región alemana de Alta Silesia. Los hechos, ocurridos en enero de este año, no se han sabido hasta ahora, al lograr los fugitivos de aquella región entrar en las zonas de ocupación norteamericana o británica.

El relato concierne especialmente a la ciudad de Oppeln, a orillas del Oder, en la que los rusos penetraron el día 23 de enero. No hubo resistencia en los alrededores y la ciudad se entregó intacta, pero los soviéticos empezaron desde su entrada a registrar y robar las casas una por una, incendiándolas después: el 80 por 100

Suma y sigue...

de las viviendas de la ciudad quedaron destruidas. La soldadesca roja organizó una verdadera orgía de aniquilamiento y muchas mujeres perdieron la vida por resistir a las pretensiones del invasor; entre las asesinadas figuraban bastantes monjas. Fueron ejecutados por el ejército soviético 42 sacerdotes católicos y el hospital católico de Adalbert fue saqueado y destruido en parte.

En la vecina ciudad de Neisse ocurrieron horrores similares; un sacerdote fue asesinado por no querer entregar su reloj a un soldado ruso y varias monjas fueron ejecutadas por resistirse a las violencias de la horda staliniana. Todas las iglesias de la región fueron, en fin, saqueadas.—Efe.

Suma y sigue...

REUNION DE LA ASAMBLEA FRANCESA

Londres.—La Asamblea francesa va a celebrar una reunión esta tarde en la cual se tratará de la revalorización del franco.

El secretario de Hacienda norteamericano ha declarado que un cambio en la cotización del franco era necesario al programa de reconstrucción francesa.—Efe.

REBAURACION DE UNA CATEDRAL

Londres.—En Viena se va a restaurar la catedral de Santa Eulalia en la cual habían causado grandes daños los alemanes. Han sido cedidos muchos camiones británicos y traen prisioneros alemanes.—Efe.

Suma y sigue...

RETRO MENSUAL SACERDOTAL

En la forma acostumbrada se celebrará mañana, D. M., el día de Retro mensual sacerdotal para el Clero de estos tres Arzobispados.

Las fiestas de Navidad fueron terriblemente conmemoradas en toda España

La Nochebuena española se celebró con mucha animación

Madrid.—Las tradicionales fiestas de estos días se han celebrado en toda España según nos comunican nuestros correspondientes con especial fervor religioso y mucha animación, a la que ha contribuido lo benigno y suave del tiempo.

En todos los establecimientos benéficos, centros religiosos, instituciones de caridad, etc. se han repartido comidas, donativos y canastillas entre los necesitados.

Puede decirse, en resumen, que la Pascua ha transcurrido dentro de su clásico ambiente, de paz y caridad, de verdadera hermandad cristiana.—(Cifra)

Nuevos gobernadores civiles de Las Palmas, Oviedo y Palencia

Se fija en cinco años la duración de la carrera para los alumnos que ingresen en la Escuela Naval Militar

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy, miércoles, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Cese y nombramientos de fiscales provinciales de Tasas de Balcates Cáceres y León.

Gobernación.—Nombrando gobernador civil de Las Palmas, Asturias y Palencia a don José María Olazábal Zaldumbide, don José María Fronteras de Haro y don Francisco Angel Abellá Martín, respectivamente (los tres asumen también el cargo de jefe provincial del Movimiento).

Marina.—Fijando en cinco años la duración de la carrera para los alumnos que ingresen en la Escuela Naval Militar para nutrir el Cuerpo General, y los de Infantería de Marina e Intendencia de la Armada.

Justicia.—Fijando las normas a las que habrán de atenerse los aspirantes al Cuerpo de Oficiales de los Tribunales Provinciales de lo Contencioso-Administrativo, para solicitar destino.

Educación Nacional.—Anunciando con curso el traslado para las cátedras de Economía Política y Hacienda Pública de las Universidades de Oviedo y Valencia.

Trabajo.—Dejando sin efecto a partir del día siguiente de la publicación de esta disposición en el "Boletín Oficial del Estado", la jornada extraordinaria de trabajo en las minas de carbón, que, en cuantía de seis horas semanales, estaba establecida.—Cifra.

La calenda pascual de Navidad

"En el año cinco mil ciento noventa y nueve de la creación del mundo; dos mil novecientos cincuenta y siete años después del diluvio; dos mil quinientos y siete años después del nacimiento de Abraham; mil quinientos diez desde Moisés y desde la salida del pueblo israelítico de Egipto; mil trescientos dos de la unción del rey David; en la sexagésima quinta semana de la profecía de Daniel; en la olimpiada centésima nonagésima cuarta; setecientos cincuenta y dos años después de la fundación de Roma; en el año cuatragésimo segundo del imperio de Octaviano Augusto; en la sexta edad del mundo; hallándose éste en paz y en calma, nació en Belén de Judá, de una Madre, Virgen, hecho Hombre, Jesucristo Dios eterno e Hijo del eterno Padre, concebido por obra del Espíritu Santo, transcurridos nueve meses después de su concepción, para santificar al mundo con su venida."

Con estas palabras, graves y so-

Pasa a cuarta página

DETENCION DE NAZISTAS

Londres.—Más de mil individuos pertenecientes al partido nazi, de las S. S. y las S. A. han sido detenidos en Colombia, en una redada llevada a cabo por las autoridades del Gobierno británico, según dice Radio Berlín.—(Efe).

AUXILIOS A POLONIA

Londres.—La Gran Bretaña ha enviado a Polonia más de medio millón de libras esterlinas en víveres y ropas, respondiendo al llamamiento de la Prensa polaca.—(Efe).

UNA BOMBA EN EL CUARTEL GENERAL COMUNISTA

Roma.—En la pasada noche hizo explosión una bomba de gases y venenos en el Cuartel General del comunismo italiano.

Atención! No dejéis de visitar la exposición de canastillas que la Sección Femenina tiene instalada en el Dato 10, segundo, de once y media a una y media.

Una conferencia general de la paz será convocada antes del primero de Mayo

Anoche fué hecho público el comunicado sobre los temas discutidos en la reunión de Moscú

Los ministros de Asuntos Exteriores reanudarán sus tareas en Londres, estudiando posteriormente los tratados de paz

Londres.—La Agencia United Press comunica de Moscú que se espera que los ministros de Asuntos Exteriores de las tres grandes potencias den a la publicidad un comunicado en el que den cuenta de los temas tratados en su conferencia, después de lo cual es probable que emprendan el regreso a sus respectivos países las delegaciones de Gran Bretaña y Estados Unidos.—Efe.

HACIA LA CONFERENCIA GENERAL DE LA PAZ

Londres.—Los tres ministros de Asuntos Exteriores reunidos en Moscú han publicado un comunicado en el que anuncian su decisión de convocar una Conferencia general de la paz a lo más tardar el primero de mayo de 1946.—Efe.

EL TEXTO DEL COMUNICADO

Londres.—La Radio de Moscú transmitió el siguiente comunicado oficial en el que los ministros de Relaciones Exteriores de las tres grandes potencias dan a conocer los resultados de las conversaciones celebradas:

"La conferencia de Relaciones Exteriores de la Unión de Repúblicas

Socialistas Soviéticas, Estados Unidos y Gran Bretaña ha decidido lo siguiente:

Los Gobiernos de la Unión Soviética, de Estados Unidos y de Gran Bretaña piden a los Gobiernos de Francia y China que se adhieran a las siguientes decisiones adoptadas:

Primero.—En la preparación de las negociaciones de paz con Italia, Rumania, Bulgaria, Hungría y Finlandia serán solamente los miembros del Consejo de ministros de Relaciones Exteriores en la conferencia de Berlín quienes decidirán cuando han de invitar a otros miembros a participar en Consejo para las cuestiones que los afectan directamente, de acuerdo con esa decisión.

Segundo.—Las condiciones del tratado de paz con Italia están siendo redactadas por los ministros de Relaciones Exteriores de Gran Bretaña, Estados Unidos, Unión Soviética y Francia.

b) Las condiciones de los pactos de paz con Rumania, Bulgaria y Hungría están decidiéndose por los ministros de Relaciones Exteriores de la Unión Soviética, Estados Unidos y Gran Bretaña.

c) Las condiciones del tratado de

paz con Finlandia están decidiéndose por los ministros de Relaciones Exteriores de la Unión Soviética y Gran Bretaña.

Tercero.—Los representantes de los ministros de Relaciones Exteriores reanudarán inmediatamente la labor en Londres sobre la base del acuerdo alcanzado, respecto a las cuestiones que habrán de ser discutidas en la primera sesión del Consejo de ministros de Relaciones Exteriores en Londres y cuando se termine la preparación de los planes, el Consejo convocará una conferencia para discutir los pactos de paz con Italia, Rumania, Bulgaria, Hungría y Finlandia. La conferencia estará formada por cinco miembros del Consejo de ministros de Relaciones Exteriores y por todos los miembros de las Naciones Unidas que participaron en la lucha activa contra las naciones enemigas europeas, a saber: Estados Unidos, Unión Soviética, Gran Bretaña, China, Francia, Australia, Bélgica, Rusia Blanca, Brasil, Grecia, Holanda, India, Canadá, Nueva Zelanda, Noruega, Polonia, Ucrania, Checoslovaquia, Etiopía, Yugoslavia y África del Sur.

Los tratados de paz entrarán en vigor inmediatamente después de ser ratificados por los Gobiernos aliados signatarios de las condiciones de armisticio por Francia, a la que se considera en esa categoría en relación con Italia. Los tratados de paz también serán ratificados por los Gobiernos amigos correspondientes.

COMENTARIOS FRANCESES AL COMUNICADO DE MOSCÚ

París.—El periódico francés "Le Monde" que generalmente refleja la opinión de Quai d'Orsay, escribe con respecto al comunicado de la conferencia de Moscú publicado hoy:

"Francia debe felicitar a su admisión en la redacción y firma del tratado de paz con Italia, pero juzga suficiente para los derechos e intereses de Francia el mero hecho de discutir los tratados con Hungría, Rumania y Bulgaria en la conferencia general. Cuando se trata de un país como Rumania, con el que Francia sostiene tan estrechas relaciones, uno se sorprende de ver

los ministros de Relaciones Exteriores reanudarán sus tareas en Londres, estudiando posteriormente los tratados de paz

COMENTARIOS FRANCESES AL COMUNICADO DE MOSCÚ

París.—El periódico francés "Le Monde" que generalmente refleja la opinión de Quai d'Orsay, escribe con respecto al comunicado de la conferencia de Moscú publicado hoy:

"Francia debe felicitar a su admisión en la redacción y firma del tratado de paz con Italia, pero juzga suficiente para los derechos e intereses de Francia el mero hecho de discutir los tratados con Hungría, Rumania y Bulgaria en la conferencia general. Cuando se trata de un país como Rumania, con el que Francia sostiene tan estrechas relaciones, uno se sorprende de ver

Retiro mensual sacerdotal

En la forma acostumbrada se celebrará mañana, D. M., el día de Retro mensual sacerdotal para el Clero de estos tres Arzobispados.

Las fiestas de Navidad fueron terriblemente conmemoradas en toda España

La Nochebuena española se celebró con mucha animación

Madrid.—Las tradicionales fiestas de estos días se han celebrado en toda España según nos comunican nuestros correspondientes con especial fervor religioso y mucha animación, a la que ha contribuido lo benigno y suave del tiempo.

EL SECRETARIO DE ESTADO NORTEAMERICANO

Londres.—En los círculos bien informados se dice que el secretario de

Un nuevo Obispo alavés: el Padre Berganza

Rige en la actualidad una de las más florecientes Misiones de Carolinas

No pudimos dar ayer la noticia que nos transmitió inmediatamente el Secretariado Nacional de las Obras Pontificias Misionales.

El infatigable Padre Berganza, que cuenta en nuestros pueblos de la Ribera Alta con fuertes amistades y muchos familiares, había sido designado por Su Santidad el Papa para

ULTIMA HORA

El Ministro del Exterior de Francia conferencia con De Gaulle acerca del comunicado de lo tratado en Moscú

LOS PRIMEROS FILIPINOS CONDENADOS A MUERTE

Manila.—Un Tribunal popular ha sentenciado a muerte al primero de los condenados por espionaje a favor de los japoneses, como colaboracionista. Anteriormente había sido sentenciado una cadena perpetua.—(Efe).

CONFERENCIA DEL MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES CON DE GAULLE

París.—El ministro de Relaciones Exteriores ha conferenciado con De Gaulle acerca del comunicado de Moscú y lo tratado por los ministros de Relaciones Exteriores de las tres grandes potencias.—Efe.

UNA CONFERENCIA NO PROTOCOLARIA

Londres.—Comunican de Moscú que los ministros de Relaciones Exteriores de las tres grandes potencias han celebrado una conferencia no protocolaria en el palacio de Spiridovka desde las 4,30 hasta las 5,15. Para hoy se dice que tendrán otra reunión.—Efe.

ATENTADO CONTRA EL PRIMER MINISTRO INDONESICO

Batavia.—Se ha cometido un atentado contra el primer ministro de Indonesia, haciéndosele varios disparos. No sufrió daños.—Efe.

ATAQUE A UNA POSICION INDONESICA

Batavia.—Las tropas británicas han dado muerte a más de 20 indonesios en un ataque por sorpresa a la posición de Guan, en la misión de Bandan. Cuatro soldados de las fuerzas imperiales resultaron muertos.—Efe.

TRANSFORMACION DE AERODROMOS JAPONESES

Tokio.—El ministro de Hacienda japonés ha informado que 25 aeródromos actualmente inservibles van a ser utilizados en salinas con objeto de suplir la falta que se advierte.—(Efe).

LAS NAVIDADES DEL PRESIDENTE TRUMAN

Misuri.—Procedente de Washington ha llegado el presidente Truman. En la cena de Navidad no estuvo la madre del Presidente, que cuenta 93 años y que reside en otro extremo de la ciudad y que debido a la mucha nieve que cubre las calles no se ha atrevido a salir de su domicilio.—Efe.

FELICITACION A LOS NUEVOS CARDENALES

Barcelona.—Con motivo de haber sido designados Cardenales los Doctores Pla y Denés y Arce Oñativia, Arzobispos de Toluca y Tarragona, les han sido enviados telegramas de felicitación.

El Dr. Pla y Denés es natural de Barcelona, de cuya Catedral ha sido canónigo, habiendo recibido la consagración episcopal en el primer templo barcelonés.

Su familia reside también en Barcelona.—(Cifra).

Información de provincias

DETENCIONES

Madrid.—Por la Brigada de Investigación Criminal han sido detenidos Hipólito Jiménez y José Alvarez Aparici, autores de atentados contra conductores de taxis.

Los detenidos alegaban cohecho dirigiéndose a un punto determinado, donde se bajaban, distraídos en algún portal para volver al coche y dándole al conductor de la recaudación del día.

Los detenidos, confesos y confesos, han sido puestos a disposición del Juzgado militar de guardia.—(Cifra).

Delegación Provincial de Trabajo de Alava

Por la Dirección General de Trabajo se ha resuelto que la gratificación extraordinaria de Navidad...

Para el abono de estas gratificaciones se estará en todo a lo previsto en la Orden de 6 de los corrientes...

En relación con la Orden del Ministerio de Trabajo de 28 del pasado mes de septiembre...

Primería.—Tiene derecho al Subsidio de Paro por escasez de fluido eléctrico...

Segunda.—Todos los obreros que se encuentran en el caso del apartado anterior...

Tercera.—Las Empresas tendrán obligadas a anticipar en los mismos días en que se efectúa el pago...

Cuarta.—De las cantidades anticipadas por la Empresa, de acuerdo con lo señalado en el número anterior...

Todos los Deportes

En el final de un torneo

Van a finalizar la primera fase del torneo de Liga en Tercera División.

Cabe ahora el resumen de lo hecho, que no ha sido mucho y el examen escrutador que puede ver los males y señalar los remedios.

¿Labor desarrollada? Casi nula, puede decirse. El equipo ha actuado en general mal, dadas sus condiciones y contrarios, y sobre todo se ha notado denostado la pérdida de partidos y puntos en la moral del equipo.

¿Torneo de fútbol? Si. Rotundamente, ¡Sí! Pero... ¡cuidado!

Temas Las excelencias del deporte

No quisiera que los entusiastas organizadores del torneo de fútbol que patrocinan "Educación y Descanso" viesan, en las líneas que siguen, una crítica de su labor o acaso una injusta censura.

Porque modestamente contribuí a la organización y desarrollo de torneos precursores, me doy perfecta cuenta de las dificultades que hay que vencer, gaitas que templar, chinchoneras y molestias que soportar antes y después de la puesta en marcha de una organización semejante.

No soy, pues, un vulgar aguafiestas ni un detractor sistemático. Afirmo, por el contrario, que me gustan los deportes hasta el extremo de que a la práctica de ellos —a caso exagerada— debo los ratos más felices de mi vida.

Y con sobrada experiencia, me permito decirles: ¿Torneo de fútbol? Si. Rotundamente, ¡Sí! Pero... ¡cuidado!

Porque acaso el fin que se persigue: lograr una juventud sana y fuerte, se malogre y aún, lo que es peor, que los resultados sean contraproducentes.

Debe tenerse en cuenta que muchos de los participantes en ese torneo son obreros; obreros que, ya por la índole de su trabajo, se ven forzados a un diario desgaste de energías.

Es indispensable, por tanto, conocer si esos muchachos se hallan en condiciones físicas para, sin perjuicio de su salud, poder derrochar las que, además de aquellas, les exige un deporte tan violento.

Para juzgar al fútbol —y para practicar otros deportes por el estilo— hay que estar, se debe estar, bien constituido físicamente, bien alimentado, hacer una vida sana y de costumbres ordenadas; y aún con eso...

¿Están los muchachos que juegan el torneo en esas condiciones? Si es así, mi enhorabuena. Si no... ¡cuidado!, repito.

Ya que no hemos llegado a tener una ficha sanitaria que el Estado debiera hacer obligatoria, con revisiones periódicas, en la escuela, en el taller, etc.), hacedla vosotros.

Antes que la ficha de firma por tal o cual equipo, la ficha sanitaria; el reconocimiento médico. Pero no de un modo formulista, sino de una manera efectiva... ¡y a fondo!

Creo que la Federación Vizcaína tiene implantado algo de esto y que las autoridades sanitarias de Vizcaya, dándose perfecta cuenta de la trascendencia de esa medida, les dan toda clase de facilidades.

Ausente hace tiempo de vuestra querida "bandeja de plata", desconozco si se ha hecho algo en ese sentido. Yo, al menos, nada he leído que me diese a entender que los organizadores se habían ocupado de ello.

En cualquier caso, pido mil perdones por mi intromisión y enfundo la estilografía después de haber tranquilizado un poco mi conciencia con esa advertencia.

"J" DE ARETA.

Unos partidos y unas consideraciones previas

—¿Qué tal se han pasado estas Pascuas?

—Mi querido Joselu, Dices mal, dirás que tal se están pasando. Y si me ves hoy y sobre todo si me vas a oír es por un punto de consideración a la vieja amistad que nos une, porque yo estoy de vacaciones y de fútbol alavesista prefiero no saber nada. Pero... tu obligación es tu obligación y la mía de amigo ayudarte a cumplir aquella.

—Eres un gran tipo, Don Pepito. Te escucho.

—Como comprenderás, no tengo noticias. El domingo se va a Baracaldo, despedida de la Liga en Vizcaya y es de suponer que se vaya con algún ánimo más que el pasado domingo. Aunque no creo que el suficiente para ganar.

—Pesimista te encuentro.

—No, Si quieres... realista. Amigo mío, hay que atenerse a los hechos y no a las ilusiones. El Alavés se animará quizá con el Sestao y sobre todo con el Mirandés. Pero ahora te pregunto yo al equipo vitoriano: ¿Tendrás entonces la suficiente preparación?

—Efectivamente, ahí creo yo que radique el problema. Porque si exceptuamos a dos o tres...

—No sé si tantos. No quiero citar nombres. Pero desde luego de velocidad no sé quien anda peor... Para mí todos se me antojan unas tortugas. Y de resistencia, no digamos. Ya sé que la Directiva ha tomado cartas en el asunto y se castigará severamente de ahora en adelante toda ausencia de los entrenamientos. Aún es tiempo, porque el entrenamiento de estas semanas y los partidos que sean buenos del Sestao y del Mirandés nos pueden dar la pauta de lo que puede hacer el Alavés en el próximo torneo de Copa, que este año se juega por el sistema de Liga.

—Entonces tú todavía tienes ilusiones.

—Desde luego. Sobre todo si consigo olvidarme del partido último jugado en Mendizorroza. Eso es lo difícil, pero en cuanto lo logro me fijo en la clase que han demostrado en otras veces los jugadores alavesistas y... me hago ilusiones; sí, señor. Cuanto me durarán es lo que ignoro.

—Eso depende de que "lo" de Mendizorroza del domingo no se repita... JOSELU.

—Desde luego. Sobre todo si consigo olvidarme del partido último jugado en Mendizorroza. Eso es lo difícil, pero en cuanto lo logro me fijo en la clase que han demostrado en otras veces los jugadores alavesistas y... me hago ilusiones; sí, señor. Cuanto me durarán es lo que ignoro.

—Eso depende de que "lo" de Mendizorroza del domingo no se repita... JOSELU.

—Desde luego. Sobre todo si consigo olvidarme del partido último jugado en Mendizorroza. Eso es lo difícil, pero en cuanto lo logro me fijo en la clase que han demostrado en otras veces los jugadores alavesistas y... me hago ilusiones; sí, señor. Cuanto me durarán es lo que ignoro.

—Eso depende de que "lo" de Mendizorroza del domingo no se repita... JOSELU.

—Desde luego. Sobre todo si consigo olvidarme del partido último jugado en Mendizorroza. Eso es lo difícil, pero en cuanto lo logro me fijo en la clase que han demostrado en otras veces los jugadores alavesistas y... me hago ilusiones; sí, señor. Cuanto me durarán es lo que ignoro.

—Eso depende de que "lo" de Mendizorroza del domingo no se repita... JOSELU.

—Desde luego. Sobre todo si consigo olvidarme del partido último jugado en Mendizorroza. Eso es lo difícil, pero en cuanto lo logro me fijo en la clase que han demostrado en otras veces los jugadores alavesistas y... me hago ilusiones; sí, señor. Cuanto me durarán es lo que ignoro.

—Eso depende de que "lo" de Mendizorroza del domingo no se repita... JOSELU.

—Desde luego. Sobre todo si consigo olvidarme del partido último jugado en Mendizorroza. Eso es lo difícil, pero en cuanto lo logro me fijo en la clase que han demostrado en otras veces los jugadores alavesistas y... me hago ilusiones; sí, señor. Cuanto me durarán es lo que ignoro.

—Eso depende de que "lo" de Mendizorroza del domingo no se repita... JOSELU.

—Desde luego. Sobre todo si consigo olvidarme del partido último jugado en Mendizorroza. Eso es lo difícil, pero en cuanto lo logro me fijo en la clase que han demostrado en otras veces los jugadores alavesistas y... me hago ilusiones; sí, señor. Cuanto me durarán es lo que ignoro.

—Eso depende de que "lo" de Mendizorroza del domingo no se repita... JOSELU.

—Desde luego. Sobre todo si consigo olvidarme del partido último jugado en Mendizorroza. Eso es lo difícil, pero en cuanto lo logro me fijo en la clase que han demostrado en otras veces los jugadores alavesistas y... me hago ilusiones; sí, señor. Cuanto me durarán es lo que ignoro.

—Eso depende de que "lo" de Mendizorroza del domingo no se repita... JOSELU.

—Desde luego. Sobre todo si consigo olvidarme del partido último jugado en Mendizorroza. Eso es lo difícil, pero en cuanto lo logro me fijo en la clase que han demostrado en otras veces los jugadores alavesistas y... me hago ilusiones; sí, señor. Cuanto me durarán es lo que ignoro.

—Eso depende de que "lo" de Mendizorroza del domingo no se repita... JOSELU.

ANUNCIOS OFICIALES

Excmo. Ayuntamiento de la M. N. y M. L. Ciudad de Vitoria

El Alcalde-Presidente de esta Ciudad, hace saber: Que debiendo procederse a la formación del nuevo empadronamiento quinquenal conforme se halla dispuesto en las vigentes disposiciones, por el presente prevengo a todos los Cabeceras de familia que al serles pasadas a domicilio por el personal designado, las hojas declaratorias que han de servir de base al nuevo PADRON GENERAL DE HABITANTES, cuiden de llenarlas sin omitir detalle alguno con sujeción a las instrucciones que en las propias hojas se contienen y también a las que facilitará el Agente repartidor en el caso de que sea requerido, cuyas hojas de inscripción serán recogidas por el personal que hizo la entrega durante los primeros días del mes de enero próximo.

Esta Alcaldía espera de todos los vecinos el fiel cumplimiento de esta obligación ciudadana, tan beneficiosa para los propios interesados y que, por lo tanto, no se verá precisada a la imposición de las multas previstas para los infractores.

Vitoria, 18 de diciembre de 1945. —El Alcalde, JOAQUIN ORDONDO

Sociedad Hidroeléctrica Española

Dividendo activo acciones Desde el día primero de enero próximo las Oficinas Centrales y Sucursales de los Bancos de Vizcaya, Español de Crédito e Hispano Americano pagarán por cuenta de esta Sociedad y contra entrega del cupón 69 el dividendo activo a cuenta de los beneficios del ejercicio 1945, de las acciones números 1 al 625.000.

Madrid, 22 de diciembre de 1945. —Secretaría General.

Sociedad Hidroeléctrica Ibérica

IBERDUERO, S. A. A partir del 2 de enero próximo los Bancos de Bilbao y de Vizcaya (centrales y sucursales) realizarán por cuenta de esta Sociedad las siguientes operaciones:

Dividendo activo acciones 1 al 368.842 y 495.001 al 820.000. Contra cupón núm. 48 se les abonará el dividendo que el Consejo de Administración ha acordado repartir a cuenta de los beneficios obtenidos en el ejercicio de 1945.

Interés 5 % acciones 368.843 al 491.789. Contra cupón núm. 49 percibirán 10,55 pesetas líquidas por acción, como interés correspondiente al segundo semestre de 1945.

Interés 4 % acciones 820.001 al 1.060.000. Contra cupón núm. 48 percibirán 6,225 pesetas líquidas por acción, a cuenta del interés devengado en 1945 sobre los dividendos pasivos desembolsados hasta el primero de octubre último, y desde esta fecha al 31 de diciembre de 1945 sobre el total nominal de 500 pesetas.

Intereses de las Obligaciones de Hidroeléctrica Ibérica tercera emisión (1918), 4.ª (1921), 5.ª (1923) y de Saltos del Duero (1939). Se satisfará a estas Obligaciones contra cupones núms. 54, 45, 46 y 12, respectivamente, la cantidad de 9,38 pesetas, importe líquido de dichos cupones, una vez deducidos los impuestos correspondientes.

Obligaciones amortizadas Hidroeléctrica Ibérica. Serán reembolsadas a razón de 500 pesetas, con deducción de impuestos, lo que supone un líquido de 494 pesetas por obligación, las que resultaron amortizadas en el sorteo celebrado el día 20 del corriente, emisiones tercera, cuarta, quinta y sexta.

Las obligaciones de la sexta emisión percibirán 1,56 pesetas por cada título, en concepto de intereses corridos del 1 al 31 de diciembre de 1945.

Obligaciones amortizadas Saltos del Duero, emisión 1939. Serán reembolsadas, a razón de 496,80 pesetas líquidas por obligación, las que resultaron amortizadas en el sorteo celebrado en igual fecha. Bilbao, 21 de diciembre de 1945. —El Secretario General.

Nuestro teléfono es el 1226.

CLINICA DE CIRUGIA

DIRIGIDA POR LOS DOCTORES Gómez de Arteche Ortega de la Riva.

Jefe de Cirugía por oposición del Hospital Civil, Sección Hombres del Hospital Civil, Sección Mujeres del Hospital General de Madrid.

En Internos por oposición de Hospital General de Madrid. Cirugía General y Especial. Huesos y articulaciones. Aparato digestivo. Vías urinarias y enfermedades de la mujer. Rayos X. Diatermia. Onda corta. Sol artificial. Endoscopia: rectal y vesical.

Dirección: FRAY FRANCISCO, núm. 4. Teléfono 1918.—VITORIA.

PENSAMIENTO ALAVES. Datos, etc.

LABRADORES SI QUERETS que vuestros ZAPATOS GOMA den buen resultado comprarlos en Casa Avelino (Hijo de Hipólito) Nadie los vende mejores. Virgen Blanca, 6, y Generalísimo Franco, 3. (antes Constitución).

Martini & Rossi el vermut de calidad

Clinica de Oídos-Nariz-Garganta Esófagoscopia, Broncoscopia, Cirugía de Cabeza y Cuello Doctores ANGEL DE MARISCAL y VICTOR URTURI Consulta diaria de ONCE a UNA y de CUATRO a SIETE POSTAS. 27. PRINCIPIALES TELEFONO 1803.

SASTRERIA E IMPERMEABLES CASA IBARRETA La más acreditada en Gabardinas, Trincheras y Gabanes Extenso surtido en géneros para trajes de Caballero. POSTAS, 7. TELEFONO 2060. — VITORIA.

ACEYTE YNGLES (C. S. 150) ¡Parásito que toca... muerto es!

ACEYTE YNGLES (C. S. 150) ¡Parásito que toca... muerto es!

ACEYTE YNGLES (C. S. 150) ¡Parásito que toca... muerto es!

ACEYTE YNGLES (C. S. 150) ¡Parásito que toca... muerto es!

ACEYTE YNGLES (C. S. 150) ¡Parásito que toca... muerto es!

ACEYTE YNGLES (C. S. 150) ¡Parásito que toca... muerto es!

ACEYTE YNGLES (C. S. 150) ¡Parásito que toca... muerto es!

ACEYTE YNGLES (C. S. 150) ¡Parásito que toca... muerto es!

ACEYTE YNGLES (C. S. 150) ¡Parásito que toca... muerto es!

ACEYTE YNGLES (C. S. 150) ¡Parásito que toca... muerto es!

ACEYTE YNGLES (C. S. 150) ¡Parásito que toca... muerto es!

Dr. Urrutia Especialista por oposición del DISPENSARIO OFICIAL ANTIVENEREO Piel, Venéreo y Sífilis PRADO, 5. — Teléfono 2103.

Dr. URANGA GOITIA Es médico de la Maternidad Provincial de Madrid. — Especialista en Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer Diatermia - Onda Corta - Ultracorta, Rayos Ultravioletas - Electroterapia, Consulta de once a una y de 4 a 6. SAN PRINCIPALES, 21, primero. TELEFONO 1619 - VITORIA.

Enfermedades de los niños ESPECIALISTA Dr. Soria Villanueva Consulta diaria de 12,30 a 2 y 4 a 7 Manuel Iradier, 21. Teléfono 2648.

Piel-Sífilis-Venéreo Vias Urinarias VALENCIA ANCHIA, Especialista. Consulta, Operaciones, Análisis: 52 y 68. Portal del Rey, 23. Tfno. 1958. Vitoria.

Dr. Luis Ibarrola Estómago, hígado e intestinos RAYOS X Consulta de doce a una y 4 a 5. Prado, 34. Teléfono 2413.

Dr. Luis Elizaguirre CORAZON y PULMON Director del Sazatorio de Nuestra Señora del Pilar. — Teléfono 1-24-50 Puerto, 16. SAN SEBASTIAN.

Partos - Ginecología Dr. L. Mingo de Benito Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Maternólogo por oposición de Sanidad Nacional, Diatermia, Onda corta, - Electroterapia, Cirugía de la Especialidad. POSTAS, 38. — TELF. 1559.

OIDOS - NARIZ - GARGANTA Dr. CASTROVIEJO Consulta de 11 a una y de 4 a 7. FLORIDA 25, 2. — Teléfono 2638

Dr. Soraluco ESPECIALISTA Oídos, Garganta, Nariz Consulta diaria de 12 a una y 4 a 7. PLAZA ESPAÑA, 27. Telf. 2416

JUGUETES

buenos y baratos, muñecas y caballos a una peseta, bolsas de cuero, cestas, REJADO, Correría, 43, e Independencia, 44.

Contra cupón núm. 48 percibirán 6,225 pesetas líquidas por acción, a cuenta del interés devengado en 1945 sobre los dividendos pasivos desembolsados hasta el primero de octubre último, y desde esta fecha al 31 de diciembre de 1945 sobre el total nominal de 500 pesetas.

Intereses de las Obligaciones de Hidroeléctrica Ibérica tercera emisión (1918), 4.ª (1921), 5.ª (1923) y de Saltos del Duero (1939). Se satisfará a estas Obligaciones contra cupones núms. 54, 45, 46 y 12, respectivamente, la cantidad de 9,38 pesetas, importe líquido de dichos cupones, una vez deducidos los impuestos correspondientes.

Obligaciones amortizadas Hidroeléctrica Ibérica. Serán reembolsadas a razón de 500 pesetas, con deducción de impuestos, lo que supone un líquido de 494 pesetas por obligación, las que resultaron amortizadas en el sorteo celebrado el día 20 del corriente, emisiones tercera, cuarta, quinta y sexta.

Las obligaciones de la sexta emisión percibirán 1,56 pesetas por cada título, en concepto de intereses corridos del 1 al 31 de diciembre de 1945.

Obligaciones amortizadas Saltos del Duero, emisión 1939. Serán reembolsadas, a razón de 496,80 pesetas líquidas por obligación, las que resultaron amortizadas en el sorteo celebrado en igual fecha. Bilbao, 21 de diciembre de 1945. —El Secretario General.

Nuestro teléfono es el 1226.

"La bomba atómica" Efectos, materia, forma y secreto de la bomba atómica.

Porvenir de la energía atómica Todas estas interesantes cuestiones se exponen en el libro del

R. P. Ignacio Puig, S. J. Adquiera esta obra antes de que se agote su segunda edición, en

"Gráficas Victoria" Enfermedades de los niños ESPECIALISTA DR. ESPINOSA Médico Puericultor por oposición Consulta de 11 a una y de 4 a 7. Olaguibel, 4. Etllo. decha, Telf. 1711

CARTELERA DE ESPECTACULOS

VITORIANA DE ESPECTACULOS S. A. VESA
NUEVO TEATRO HOY A las 4,30, 7,15 y 10,15: SABOTAJE.
TEATROPRINCIPE A las 4,30, 7,15 y 10,15: "Matrimonio de inconveniencia".
IDEAL CINEMA HOY
PREFERENTE A las 4,30, 7,15 y 10,15 "La Fugitiva de los Trópicos".
GENERAL A las 4,15, 7 y 10 noche "CANDIDA"

Facetas locales

El ferrocarril Haro - Treviño - Vitoria

Ahora preocupan otros ferrocarriles, si bien continúan paradas las gestiones. Que si el de Ochandiano, que si el de Izarra, que si la vía ancha, que si la estrecha, que si los de allí no acciden más que al tendido que les conviene, que si nosotros no admitimos que se hagan por cuenta nuestra tantos desembolsos con tan poco provecho... El caso es que el tren no anda.
Hace ahora 25 años que el sueño iba por otros caminos. Tomó estado oficial el ferrocarril Haro-Treviño-Vitoria. ¿Qué contentos los trevineses! Y nosotros.
Porque el sueño o el proyecto era así, nada menos que esto:
"Poner en directa relación el ferrocarril-vía de un metro de Ezcaray-Santo Domingo-Haro—con Vitoria pasando por el Condado de Treviño; considerando a nuestra ciudad hoy punto de arranque y centro de poco, núcleo central de la red de ferrocarriles de ancho de un metro; al Norte, ya, con toda Guipúzcoa, y la frontera francesa, con Vizcaya Santander, La Robla, Asturias. Al sur con toda Navarra por Estella: a Pamplona, Plazola, Sangüesa, etc. y también a Marcilla, y a la Dolana, Los Arcos y Logroño".
Ya está bien ¿eh? Pero aún eran más las de nuestros antepasados de hace 25 años. Porque además decían oficialmente: "Nos permitimos señalar que el ferrocarril en estudio podía ser uno de los tramos de aquella mundial arteria de mundial comunicación, que se acerca la época de civilización en Africa, y su comunicación con la Europa central ha de ser precisamente a través de España".
No seguimos copiando el proyecto, por que nos iba a coger en su transcripción el día de los Inocentes que es ya pasado mañana.—ANORBIN.

Crónica de "El Duende"

Las gracias más cariñosas y efusivas por los libros que me han enviado para los enfermos a los señores Ruiz y Egulaz, señoritas Natividad, Pepita y Rosa Rodríguez, a P. M., a R. O. de Z. y a "Un Incongnito". Bastará decirlos, para que calculéis la cantidad, que pesan todos los paquetes 44 kilos. Gracias, repito, a todos los donantes, que se ve que sienten la caridad.
Recordad, pueblo caritativo de Vitoria, que los enfermos hospitalizados cuyo estado les permita la distracción de la lectura pasan en Vitoria de trescientos, sin contar los desgraciados reclusos, que aunque sanos, merecen la caridad de la distracción y olvido de penas que les produce la lectura.
Hacen falta más libros, muchos más y una vez más ruego encarecidamente a todo Vitoria que envíe libros a los siguientes puntos de entrega:
Florida, 86.
Santo Hospital Civil de Santiago (Administración) y
Manuel Iradier, 62.
Basta que se indique dónde desea el donante que los distribuya, si en el Hospital Civil, en el Sanatorio del Campillo o en la Prisión Provincial.
También los queridos enfermos del Sanatorio de Leza piden libros y revistas y a ellos también acudiré.

Artículos para el calzado

Bolsos señora. Bolsos de compra.
JOSE IRIARTE, Generalísimo
Franco 19.

Vitoria hace veinticinco años

26 de diciembre de 1920
INTERNACIONAL

Santiago de Chile.—En los pueblos de la cordillera de los Andes se han reproducido los terremotos habiendo muerto más de novecientas personas.
Constantinopla.—Dícese que entre las tropas griegas de la región de Esmirna se han repetido las colisiones.
NACIONAL
Madrid.—Ha fallecido el conocido subdirector de Seguridad don Guillermo Guillón.
Madrid.—Por noticias recibidas en los centros oficiales se ha sabido que la ban-

Para Navidades
Coñac "El Abuelo"
El más agradable.
Ha de Barcelona ha procedido a la suscripción de pagos.
LOCAL
Círculo Vitoriano. He aquí los cargos elegidos en junta por mayoría de votos: Presidente, señor Yera; Vicepresidente, señor Tolosana; secretario, señor Herrero; bibliotecario señor Díaz Camino.
Asamblea de la Cruz Roja. Ha quedado inaugurada la Policlínica de la Insitución en la calle de la Cuchillería. A la ceremonia inaugural han concurrido todas las autoridades, bendiciendo los locales el señor Obispo.
Por sus meritorios servicios de caridad les han sido impuestas medallas de mérito al sargento de la Cruz Roja don Julián Borg, al camillero de primera don Toribio Santamaría y al camillero de segunda don Simón Inurria.
El niño Jesús Artaga actuó por vez primera de cornetín de la benéfica Asociación.

NOTICIA ATOMICA

OBSEQUIO DE GRANDES ALMACENES CASTRESANA

Pastilla jabón baño de 100 gramos marca "GURYS"
Su precio corriente con impuestos es de 2,20 pesetas.
ALMACENES CASTRESANA las ofrece a 1,70.
¡Preste atención, 1'70! en sus Sucursales de
POSTAS 26 y PLAZA DE ESPAÑA 27

SEÑORA, SEÑORITA: la calidad, marca, color, finura y medida de medias que necesita la encontrará en las Sucursales de POSTAS 26 y PLAZA DE ESPAÑA 27. A toda compradora de un par de medias de seda se le regala un estupendo dedal de bakelita.
Oferta solamente hasta el día de Reyes
No lo olvide: GRANDES ALMACENES CASTRESANA

EL TIEMPOPASA, PERO EL RELOJ "RECORD" QUEDA DE MODA.
Cubiertos mesa, desde 19 pesetas las 12 piezas.
Cubiertos mesa gran plateado, calidad de toda garantía, 12 piezas, 52 pesetas. Surtido en objetos para regalo: Vasos y cubiertos para colegio.
ALIANZAS plata, 6,75 pesetas.
ALIANZAS chapado reforzado, 17 pesetas.
ALIANZAS primera clase, macizas, desde 44 pesetas.
ISASIA joyería-Relojería DATO, 27.
"RECORD", el RELOJ SUIZO de CALIDAD.
El reloj RECORD, es reloj de algún precio pero es el mejor reloj conocido hasta ahora.
Cubiertos gran plateado, 12 piezas, 47,50.
Vasos y cucharones legumbres, desde 5 pesetas.
ISASIA, DATO, 27.

Sesión de la Permanente Municipal

Los ingenieros informan sobre el estado de las obras de construcción para la traída de aguas

Agradecimiento del Ministerio por la cesión de terrenos para el nuevo edificio del Gobierno Civil

Bajo la presidencia del Alcalde, señor Ordoño, se ha reunido esta mañana la Comisión Permanente del Ayuntamiento en su sesión semanal, asistiendo los señores Mendoza, López, Armentia, García, Rabanera, Hernández, Mendaróyqueta y Lasaga.
—Estado de Caja.
Hay una existencia de 2.619.040,48 pesetas.
—Relación del producto de los arbitrios.
Suman 1134.521,54 pesetas.
—Escrito del señor Farmacéutico municipal solicitando mejora en sus haberes.
Pasas a informe de las Comisiones de Personal y Hacienda.
—Dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito de doña Bernarda Vallejo en súplica de que se le reconozcan sus derechos como pensada de la Comisión de Empleados Municipales.
Que ríngrese en el Montepío.
—Dictamen de la Comisión de Hacienda en la certificación de obra de Nueva Montaña, S. A., sobre suministro y montaje de la tubería de conducción de aguas.
Se aprueba. Suman 241.042,68 pesetas.
—Dictamen de la Comisión de Hacienda en la certificación de obra de Nueva Montaña, S. A., sobre el suministro y montaje de tubería de empalme con la distribución interior.
Se aprueba. Importa 5.803,59 pesetas.
—Dictamen de la Comisión de Hacienda en la factura de Arcas Gruber, S. A., sobre adquisición de una caja de caudales.
Se aprueba. Suma 5.450,80 pesetas.

GACETILLA LOCAL

CUARTO DE SOCORRO HOSPITAL CIVIL
Han sido asistidos:
Julia Rey, de 38 años, domiciliada en Olaguibel 34, de herida incisa en el dedo índice derecho.
Lucía Jausoro, de 18 años, con domicilio en Correría 121, de herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda, que le produjo un machete.
Matías Rodríguez, de 13 años, domiciliado en Nueva Fuera 26, de herida con tusa con fractura de la tercera falange del dedo anular derecho, que le produjo una puñeta.
Juan Antonio Fernández de Retana, de 5 años, con domicilio en Calvo Sotelo 55, de herida contusa en la región occipital.
Y Florencio Marquinez, de 3 años, domiciliado en Beato Tomás de Zumarraga 24, de herida incisa en la mejilla derecha.
PRISION PROVINCIAL
La población penal en Vitoria era hoy 4.92 hombres y 8 mujeres. Total, 100.
RELIGIOSAS
HOY, EN EL CARMEN, BENDICION PAPANAL
En la función de esta tarde, a las siete, se dará la Bendición Papal a los felices. Como segundo día de Pascua, se da a la Orden Carmelitana este privilegio.
LITURGIA DE MAÑANA
San Juan Apóstol y Evangelista. Rito doble segunda clase y ornamento blanco. Misa propia, segunda oración, Profeta y "Communicantes" de Navidad, Credo.
EL OCTAVARIO DEL NIÑO JESUS
A las siete de la tarde, en el Carmen, se celebra el solemnísimo octavario del Niño Jesús. Ocupa la Catedral sagrada el M. R. P. José León de la Inmaculada, de la Orden carmelitana.
—En San Miguel, función eucarística a las siete y media de la tarde, teniendo el octavario del Niño Jesús.
ADORACION NOCTURNA
Celebra en la noche de hoy su Titular el turno 12 "San Juan Evangelista". El acto comienza a las diez en la iglesia de San Vicente.

DE SOCIEDAD

NECROLOGICA
A las once de la mañana del pasado lunes y confortada con los Auxilios de nuestra Religión dejó de existir doña Isabel Zuazo y Múgica, viuda de don Alejandro Achagrande.
La muerte de esta mujer ejemplar por sus bondades, afabilidad y virtudes poco comunes, ha producido hondo sentimiento en nuestra ciudad, donde tanto se la quería entre las muchas amistades con que contaba y de las que son partícipes los que hoy la lloran.
A las doce y media de ayer fué conducido el cadáver al cementerio de Santa Isabel y esta mañana a las once, en la iglesia parroquial de Santa María, se han celebrado los funerales por el alma de la finada.
Lamentamos de corazón la irreparable desgracia y nos sumamos al dolor de sus hijos don Juan José, don Víctor, don Manuel, don Ramón, don Benigno, don Luis y don Alejandro; hijas políticas; nietos; hermanos don Bruno, don Benigno, doña Petra, don Simón, doña Romana, doña Juliana y doña Rufina; hermanos políticos, sobrinos y primos, pidiendo a nuestros lectores una oración para que Dios la conceda la eterna bienaventuranza.

VARICES, ALMORRANAS
ULCERAS VARICOSAS
Tratamiento sin operación
Fistulas y Fisuras anales
A. MORENO URISARRI
Fernández Arenas, 1. Telf. 2342
PAMPLONA

NOTICIA ATOMICA

OBSEQUIO DE GRANDES ALMACENES CASTRESANA

Pastilla jabón baño de 100 gramos marca "GURYS"
Su precio corriente con impuestos es de 2,20 pesetas.
ALMACENES CASTRESANA las ofrece a 1,70.
¡Preste atención, 1'70! en sus Sucursales de
POSTAS 26 y PLAZA DE ESPAÑA 27

SEÑORA, SEÑORITA: la calidad, marca, color, finura y medida de medias que necesita la encontrará en las Sucursales de POSTAS 26 y PLAZA DE ESPAÑA 27. A toda compradora de un par de medias de seda se le regala un estupendo dedal de bakelita.
Oferta solamente hasta el día de Reyes
No lo olvide: GRANDES ALMACENES CASTRESANA

EL TIEMPOPASA, PERO EL RELOJ "RECORD" QUEDA DE MODA.
Cubiertos mesa, desde 19 pesetas las 12 piezas.
Cubiertos mesa gran plateado, calidad de toda garantía, 12 piezas, 52 pesetas. Surtido en objetos para regalo: Vasos y cubiertos para colegio.
ALIANZAS plata, 6,75 pesetas.
ALIANZAS chapado reforzado, 17 pesetas.
ALIANZAS primera clase, macizas, desde 44 pesetas.
ISASIA joyería-Relojería DATO, 27.
"RECORD", el RELOJ SUIZO de CALIDAD.
El reloj RECORD, es reloj de algún precio pero es el mejor reloj conocido hasta ahora.
Cubiertos gran plateado, 12 piezas, 47,50.
Vasos y cucharones legumbres, desde 5 pesetas.
ISASIA, DATO, 27.

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Fulgencia Aracama Torrijos de Fernández
Que falleció el día 27 de diciembre de 1944.
Después de recibir los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S.
R. I. P.
Sus familiares recuerdan a Vd. tan triste fecha y le invitan a las MISAS que por el eterno descanso del alma de la finada se celebrarán mañana jueves en la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas, Capilla de RR. MM. Reparadoras y el Alumbrado del Santísimo de los días 27 y 28; en la Parroquia de San Miguel mañana y pasado; así como las que se celebren dichos días en el Colegio del Pilar (Marianistas de Madrid) y en Enciso (Logroño), donde residió.
Vitoria, 26 de diciembre de 1945
El Rvmo. Prelado de la Diócesis ha concedido Indulgencias.

TEATROS Y CINES

SE VA A ESTRENAR LA OPERETA INFANTIL "CARMELIN"
Dentro de pocos días, en los primeros del próximo mes de enero, va a ser presentada en el escenario del Nuevo Teatro, según tenemos oído, la nueva opereta infantil "Carmelín", de la que ya anteriormente hemos dado algunas noticias a nuestros lectores.
Es la nueva producción escénica de Ignacio Sáenz de Urturi y el maestro Luis Aramburu, continuación de "La corte del rey Colón", que tanto éxito alcanzó hace unos años.
No esperamos que sea menor el que "Carmelín" obtenga; sino, por el contrario, tenemos fundamentos para presumir que sea todavía mayor la buena aceptación que acosa a esta nueva opereta infantil, que, en breve, se estrenará: la más lograda de estas escenificaciones infantiles vitorianas.
Ignacio Urturi ha puesto todo su empeño en su mejor presentación, no apresurándose en ello con desmercimiento del éxito. El maestro Aramburu ha correspondido al ingenioso y entretenido libretista con una música apropiada que consolida las anteriores revelaciones de este joven maestro. Los artistas que en la representación participan han tomado su trabajo como cosa propia.
Todo ello nos hace augurar un triunfo de esta opereta infantil que es "Carmelín".
Los artísticos decorados se encuentran ya en Vitoria en la parte que ha sido adquirido de las casas que visten los escenarios; y el insignia artista Obdulio.

Obra Sindical "Educación y Descanso"

Presentación de Facturas
Por el presente se invita a cuantos tengan facturas pendientes de cobro por suministros o servicios prestados a esta Obra Sindical, se presenten a hacerlas efectivas antes del día 27 de los corrientes, entendiéndose que el que así no lo hiciese renuncie a sus derechos, dándose en esa fecha término al ejercicio económico del año actual.

GALLIOL

Premiado con Diplomas y Medallas en Exposiciones de Sevilla y Asturias.
LICORES PRIMERAS MARCAS.
FRUTOS SECOS SELECCIONADOS.
TURRONES LEGITIMOS "MORRIS" PLANELLES"
Ultramarinos Palacios
Postas, 27 — Teléfono 143
AZPIAZU HERMANOS
MUEBLES (—) VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería, SAN PRUDENCIO, 23 y 25

Motors Eléctricos "LINESTAR"

Todas las potencias.
Venta exclusiva para Alava, JULIO SAGARNA.
Accesorios Industriales.
PRADO, 9. VITORIA.

He aquí el BÉNÉDICTINE
Los vecinos de la calle Nueva Fuera creen que en su calle hoy más agua que en las demás de la ciudad. No lo advierten tanto en sus domicilios particulares cuanto en la fuente pública que en el principio de la calle existe y cuya fuente, por algún desperfecto sufrido en su llave, permanece derramando agua constantemente desde hace unas cuantas semanas. Aunque orgulloso de ver en su calle más agua que en otras, los de Nueva Fuera entienden que, arreglada la fuente, que de aumentar seguirá en unos libros el caudal del depósito en beneficio de los demás vecinos de la capital.
Se ha hablado estas días del agua nuda y los guardias de circulación. Y alguien nos ha insinuado que hoy oportuno, aparte de las botellas y terrones de que puedan disfrutar como regalos, sería obsequiarlos con unos capotes nuevos, puesto que los que poseen les van durando muchos inviernos, a costa de personales cuidados.
Hemos oído hablar el otro día de lo útil que sería el aprovechamiento de las inundaciones del Zapardiel para transformarlas en abonos materiales, filtrándolos e impidiendo los daños que de unos años a esta parte producen por los alrededores de Yurre, donde tenemos entendido que, como consecuencia de la subida de las aguas, ha desaparecido la pesca que cerca de la famosa isla de Arramagala había y encontrado la muerte algunos ganados.
EL DEL CHAPITEL.

Bénédictine
Depósito: PABAJES (Guipúzcoa)
TRIPAS
para chorizo y morcilla. Gran calidad. Precios baratísimos. Ultramarinos de CANDIDO CAMPO, San Francisco, 18.

Optica FINA de PRECISION
E. LARRAMENDI
DATO, 9 - Telf. 1170 y 117

Mecanografía, Taquígrafía, Ortografía, etc.
ORTIZ DE ZARATE, 2, segundo.
TODO PATRONO que de ocupación a trabajadores, cualquiera que fuera la forma de remuneración, debe obligatoriamente afiliarse al Régimen Obligatorio de Subsidios familiares.

ANTE EL CUARTO CENTENARIO DEL PADRE VITORIA

VARIOS TRABAJOS DE LOS TÉCNICOS BURGALÉSES

A título de información recojo aquí los trabajos que trae en su último número, recién publicado, el "Boletín de la Comisión Provincial de Monumentos Históricos y Artísticos de Burgos" (cuarto trimestre de 1945, núm. 93), debidos esos trabajos al Cronista de Provincia de Burgos, Dr. Huidobro, y al Arquivero de aquel Ayuntamiento, señor D. de la Lastra.

Realmente nada nuevo aportan dichos trabajos y la tesis vitoriana continúa en el mismo estado de 1932. Siempre hemos dicho que estos trabajos de investigación biográfica son para nosotros de carácter secundario ante la orientación e influjo positivo que las doctrinas y la personalidad del Padre Vitoria están llamadas a realizar en los actuales momentos de España.

Por eso, la Asociación de Fray Francisco de Vitoria en la organización de Semana de Conferencias del mes de septiembre en nuestra ciudad, y en la serie de Conclusiones de la misma buscó y logró un horizonte más amplio, que hondamente repercutió aquellos días en los medios culturales y diplomáticos de no pocas naciones del viejo y nuevo mundo. En breve aparecerá un tomo de ello.

No obstante, no son indiferentes aquellos trabajos de investigación biográfica vitorianista y, menos, cuando los firmantes llevan la solvencia científica y el austero lenguaje de las antedichas personalidades burgalesas en una publicación oficial.

Don Luciano Huidobro acomete, por fin, la publicación, aunque sea en las páginas del precitado Boletín, de la "Historia del Convento de San Pablo de Burgos", que en la Semana del Padre Vitoria se solicitó una edición crítica de la misma; y él llama oportuno la celebración del Centenario del Padre Vitoria, que algún escritor había entonces tildado de "prematura".

El señor D. de la Lastra trata de demostrar las relaciones de parentesco entre Arriaga, biógrafo, y Vitoria, biografiado; pero, a lo sumo, queda en las relaciones entre los apellidos Vitoria y Arriaga, lo cual no es lo mismo. Demuestra demasiado su argumentación, que todos los Vitoria son Arriagas y al revés; y es-

Jefatura Provincial del Movimiento en Alava

Lista de donativos recibidos para la Cabalgata de Reyes del Frente de Juventudes:

- Don José O. de Retana, 50 pesetas.
 - Doña Val-nina R. de Olano, 5.
 - Nietos de don Quintín Ruiz de Gaurina, 50.
 - Don Ramón y Jacinto Navarro, 25.
 - Don Juan Ramos, 25.
 - Bar Maravilla, 10.
 - Don Donato Sáenz, 10.
 - Doña Petra Martínez, 10.
 - "Ajuria, S. A.", 250.
 - Hijos de E. Ezquerro, 250.
 - Leonardo Oca, 20.
 - Isabel de Arregui (Viuda de P. Er-bina), 25.
 - Don Ramón de Olaso (lote de juguetes y 25 pesetas).
 - Don Gabino G. Cueva, 10.
 - María del Carmen de Toribio y Losa, 5.
 - Rosa María de Toribio y Losa, 5.
 - Señora Viuda de Luis Manterola 15.
 - Don Francisco Ibarreta, 50.
 - X. X., 10.
 - Casa Bazaes y Compañía, lote de juguetes.
- NOTA.—Los donativos se siguen recibiendo en Tesorería Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, San Antonio, 41.

Las fiestas de Navidad y Pascua

Con mucha solemnidad se ha celebrado en nuestra ciudad la conmemoración del Nacimiento de Nuestro Señor. El tiempo, muy apacible, dentro de la rigurosidad de la estación, ha contribuido a prestar mayor animación, haciendo que se vieran muy nutridos los templos en la Misal de medianoche. La mayor parte de ellos estuvieron abarrotados, distinguiéndose de manera especial la iglesia de los RR. PP. Carmelitas.

Las calles tuvieron animación en la Nochebuena, sin destacados alborotos. Durante el día, así también se celebraron en los templos los actos propios y las familias vitorianas festejaron la Pascua con sus intimidades hogareñas.

Fueron muy visitados los "nacimiento", observándose en ellos una plausible competencia por su mejor presentación. Entre otros, se ha distinguido a la Parroquia de San Pedro, en el que han colaborado los artistas: Guizara y Sáez. La exposición permanente de cuadros del Nacimiento en la Casa de Alava obtuvo asimismo no pocos visitantes.

En los Centros benéficos, así como en los cuarteles de la guarnición, se han solemnizado estos días sirviéndose co-

mo hacemos en Lógica, que nada prueba.

Además, aunque los apellidos de procedencia vascongada, tan auténtica como los Arriagas, Vitorias, Marietas, etc., sean para nosotros siempre tan gratos, es una "petición de principio" dar por demostrado que tales fueron los apellidos del eximio teólogo y jurista y no (como acontecía) su apellido de adopción en la Orden dominicana.

Sigue impugnando el señor D. de la Lastra al Padre Marieta, como en 1932. Pero si errores tiene el Padre Marieta, errores tiene el único apoyo de la tesis burgalesa (Arriaga) y además del Padre Marieta, hay otros clásicos vitorianistas de Vitoria, que el señor D. de la Lastra no ignora. El P. Marieta no ha sido aún impugnado por sí mismo, como lo está el P. Arriaga por otra copia de su manuscrito en Roma.

Los repetidos argumentos del señor D. de la Lastra, basados en una posibilidad: "pudo ver, pudo conocer, pudo saber, podría estar enterado", adolecen del mismo vicio sofístico que consiste en argumentar la "existencia" de un hecho por la "posibilidad" del mismo.

Pero nos place, en cualquier supuesto, la altura con que los señores Huidobro y la Lastra llevan su investigación. Muy de otro modo, como en el mismo Boletín se ha tratado al historiador Landáuzuri en otras ocasiones y con lenguaje muy otro con que el mismo Boletín ha acometido, quizás por inseguridad de sus argumentaciones, a los partidarios de la tesis de Treviño alavés, por ejemplo.

La tesis vitoriana está, como decimos, en la misma firme posición de 1932, que para nada logra ser rozada por la aportación del número extraordinario que acaba de publicar

el "Boletín de la Comisión Provincial de Monumentos Históricos y Artísticos de Burgos", que hace bien en celebrar también, como lo hará Valladolid, Salamanca y otras ciudades, el Centenario del Padre Vitoria, pues Burgos, como ya se indicó en la Semana de Vitoria en nuestra ciudad, tiene la gloria de haber proporcionado la primera formación claustral dominicana al Padre Vitoria; y justo es que todos celebremos un Centenario que —lo que importa— tanto puede contribuir a reverdecer los laureles de la Escuela Jurídica Española, de cuyos fulgores tanto espera la dolorida Humanidad de nuestros tiempos.

El Boletín inicia sus trabajos bajo el signo de un artículo de "A. B. C.", y no en las fiestas anteriores y posteriores que el Caudillo presidió en honor del Padre Vitoria, o de las campañas acordadas por "Pax Romana" a propósito de las fiestas de Vitoria para llevar el nombre de Fray Francisco de Vitoria por ambos continentes; a cuyas fiestas centenarias, por cierto, que aquel retratado artículo de "A. B. C.", calificaba de "prematuras", cuando lo exacto es que nos está faltando tiempo para realizar todo el volumen que precisa aquel centenario, aun empezando "prematuramente".

Peregrino, por lo menos, el estudiado silencio del Boletín de Burgos.

Si acontecimientos del siglo XX, tan cercanos, merecen tal silencio, mucho más justo será que no hurguemos públicamente en los de hace cuatro siglos. Al menos, mientras no haya posiciones más apodicticas que las de 1932. La salida oficial de Burgos (por los cargos y por la publicación) merecía esta respuesta, que por nada volveremos a repetir.

J. MARTÍNEZ DE MARIQORTA.

Cartón vitoriano

La viejita de la esquina

Por Julio Martín Alcántara

Todos la conocen. ¿Verdad que sabéis por qué os digo? Sí, sí... No rebusquéis en el archivo de vuestra memoria; no barajéis nombres ni «voqueis» figuras; no torcéis el musto recuerdo. Si la conocéis! La veis todos los días a determinadas horas; pasáis junto a ella que, siempre en el mismo sitio, impaciente y servicial, está atenta al ir y tornar de las gentes.

A veces desaparece, se confunde en el aglomeramiento del grupo y de la prisa, pero al espejado el momento de confusión, queda otra vez sola en ese su lugar de muchos días y muchas horas.

Vosotros, tal vez sabéis mejor que yo de su vida, de sus dolores y de sus alegrías. Tal vez al conocer su pequeña historia, no ignoráis tampoco a necesidad que la obliga a acudir todos los días a esa esquina de Dato, donde con una brazada de periódicos, espera una hora y otra a que alguien se le acerque para poco a poco, verse libre del peso y así, sacar unas cuantas monedas que le sea ayuda de su vivir. ¡Pobrecita! A mí me cuesta trabajo suponer una historia desgraciada o de desamparo. No. ¿Qué duros problemas pueden emborronar y amargar su alma? ¿Qué tristezas y fríos pueden atrer su hogar? Cuesta, verdad que cuesta pensar así. ¿Verdad que la vida de la viejita no tiene tanta complicación? Y sin embargo...

Ahí está todos los días parada e inquieta. Arrojada en su mantón, vuelve a por los aires la nieve de su cabeza; nerviosa la actitud y vivo el mirar, su figura no se os antoja un poco peculiar y un tanto simpática? No la recordáis siempre, pero cuando dobláis esa esquina, sin querer, sin daros cuenta, todos evocáis su imagen. Y es que, tan acostumbrados estamos a verla ahí, que sin ella nos parece más duro y más frío ese zigzag de nuestras pisadas.

¡Ella y la esquina! A un lado, ya esfumados y fijos, los recuerdos de sus años mozos y floridos; horas de inquietud, de ensañación y de esperanzas que le fueron empujando por los caminos de la vida, unos risueños y otros tristes. ¡Ella y su juventud! Y al otro lado, ya la vida de hoy, buscando un remanso de vuelta de todos los caminos y despierta de todos los sueños, mirando sin rencor ni envidia y esperando, esperando y cruzando con su frente los surcos de las arrugas. ¡Ella y su ancianidad! Y la esquina en medio, separando el hoy del ayer, recordándole lo que fue y lo que es.

¡Pobrecita! Prototipo de otras muchas mujeres que al igual que ella venden periódicos en nuestra ciudad, todos los días acude como en día de obligación y recurso, a esa esquina de Dato donde atiende amable a cuantos se le acercan. Serán las horas calmosas del anochecer otoñal; las heladas o lluviosas del invierno; las dulces que la primavera o del cálido «stío», y ella estará ahí con su brazada de periódicos, aguantando la lluvia y el frío o soportando el calor. Su pan es la esquina y el sosten de su vida ya vendida y la brasa de su hogar...

Quiera Dios que sigamos viendo mucho tiempo; quiera Dios que su imagen nos sorprenda siempre en su sitio; que este tipo popular de mi pobre cartón vitoriano, sea por muchos días el que nos ofrezca al pasar las hojas impresas del periódico y que oigamos en la hora del anochecer, aunque con pena, el grito de su voz en esfuerzo por decir sin decir: ¡PEN... SA... MIENTO... ALAVES...!

A. Funeraria de V. Casurria.—Cortera, 17.—Tel. 1343

LA SEÑORA

† D.^a Sabina Lejardi Onandía

Ha fallecido hoy a las siete y cuarto de la mañana, a los 29 años Después de recibir los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S. E. P. D.

Su designado esposo don Eustaquio Goitia (Encargado del Garage Erenchun); padres don José y doña María; padre político don Luis Goitia; hermanos don Juan (ausente), doña Primitiva, doña Teresa, don Eusebio, don Martina, don Telesforo y doña Julia; hermanos políticos don Lucas Rubio, don Luis, don Félix, doña Eleuteria y doña Felisa Goitia y doña Herminia Oleaga; sobrinos, tíos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a usted la encomiende a Dios en sus oraciones y se digne asistir a los siguientes actos:

CONDUCCION, mañana jueves, a las DOCE Y MEDIA.

FUNERALES, pasado mañana viernes, a las DIEZ, en la Parroquia de San Vicente Mártir.

Vitoria, 26 de diciembre de 1945.

Casa mortuoria: RIOJA 1, primero izquierda. — El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. No se recibe pan.

El Rvdmo. Prelado de la Diócesis ha concedido indulgencias.

Las nuevas tarjetas de abastecimiento

Aviso a los comerciantes y público en general

La Comisaría General de Abastecimientos y Transportes por su Delegación Provincial de Alava nos envía la siguiente Nota:

Se hace público para general conocimiento de los mismos, que debiendo entrar en vigor las Colecciones de cupones de racionamiento pertenecientes al primer semestre del próximo año 1946, serán repartidas las mismas al público durante la presente semana, exigiéndose para ello la Colección de cupones actualmente en vigor, la cual quedará en poder de los establecimientos proveedores, cortando así bien, el segundo cupón obrante en la Tarjeta de Abastecimiento.

Las instrucciones publicadas son las siguientes:

Primer.—Los comerciantes que surten artículos afectos a racionamiento, deberán proceder a la formación de nuevos padrones de clientes, tal y como se les indicó en la reunión celebrada con los mismos el día 11 del presente mes, teniendo bien presente que las personas que figuran inscritas en cada comercio deberán conservar el mismo número de clientes que al que hasta la fecha ostentaban.

Segundo.—Tal y como se indicó en la reunión de referencia, las Colecciones de cupones de racionamiento deberán ser entregadas al público en general, ya debidamente diligenciadas e inscritas en los censos respectivos, dentro del lapso de tiempo comprendido entre el 1 al 7 del próximo mes de enero.

Tercero.—Los documentos que han de exigirse para la percepción de las Co-

lecciones de referencia, serán las Colecciones de cupones ya caducadas a las que por el Comercio proveedor le será cortada la tapa de las mismas y la Tarjeta de Abastecimientos a la que, así también, le será cortado el segundo cupón de la misma, bien entendido que la no presentación de uno de estos documentos, será motivo suficiente para la no entrega del primero.

Cuarto.—Las Colecciones de cupones de racionamiento, próximas a regir y cuyos titulares gocen de los beneficios de productores de cereales panificables, no serán entregadas a los mismos hasta tanto que por esta Jefatura no les hayan sido cortados los correspondientes cupones de pan.

Quinto.—La ficha que deberá consignarse en las Colecciones aludidas será la de primero de enero de 1946.

Sexto.—Los precios que regirán para la entrega de las tan repetidas Colecciones en sus distintas categorías, serán los siguientes:

- Primera categoría: 1,20 pesetas.
- Segunda categoría, 0,60.
- Tercera categoría: 0,25.
- Infantiles: 0,25.

Séptimo.—Las personas que hubiesen extraviado las Colecciones de cupones de racionamiento, actualmente en vigor, podrán presentarse en las Oficinas de esta Delegación Provincial, del 1 al 7 de enero, con el fin de facilitarles una autorización que les permita recoger la

Renovación del Padrón de habitantes

El artículo 34 de la vigente Ley Municipal dispone que el Padrón de Habitantes sea renovado por los Ayuntamientos cada cinco años, debiendo realizarse dicha operación en el año actual, con referencia al 31 de diciembre.

La obligación de empadronamiento comprende a todos los que residen en un término municipal al tiempo de formarse el Padrón y de su cumplimiento estricto responderán los cabezas de familia.

Los agentes municipales, al proceder al reparto de las hojas de inscripción, entregarán por cada cabeza de familia dos ejemplares idénticos, uno de ellos servirá para formar el Padrón y el otro de base para un censo residencial con diversos fines estadísticos.

El empadronamiento no tiene ni efectos tributarios ni acción de vigilancia sobre el habitante, y podrá dar derecho a la asistencia pública domiciliar y otros servicios de carácter benéfico, comunal, de trabajo y de racionamiento.

Con ello, esta Alcaldía espere verse asistida del vecindario para la más exacta realización de tan importante trabajo. El estudio de que tanto los cabezas de familia como los jefes de establecimientos, cumplirán a la perfección el mencionado servicio, llenando las hojas de inscripción y ayudando a los Agentes repartidores en la misión que tienen encomendada.

Apartado de Correos núm. 14

En Estados Unidos el número de muertes producidas en las fiestas de Pascua se eleva a 307

Nueva York.—El número de muertes que se han producido en las actuales festividades de Pascua en Estados Unidos asciende a 307 al mediodía de hoy. Aunque la nieve que cubre las carreteras de numerosas zonas ha reducido notablemente la circulación de vehículos, se cuentan ya 166 personas muertas en accidentes de tráfico, en tanto que otras 138 han perdido la vida a consecuencia de accidentes diversos, como incendios, caídas, agresiones, suicidios, etc. El Estado que ha causado mayor número de muertes violentas ha sido el de California.—(Efe).

Haga usted sus compras y solicite los servicios de los anunciantes de este diario.

RADIO TELEFUNKEN

Siempre en vanguardia

Concesionario oficial

LARREA

San Antonio, 25

De Enseñanza

El régimen de las Escuelas mixtas.—Las Escuelas gratuitas del Instituto de Vitoria.—Una nota de la Sección para los liquidadores de pagos

Habiéndose dispuesto en el artículo 20 de la Ley de Educación Primaria que las Escuelas mixtas estén siempre regentadas por Maestras, y ha sido tanto no se dicte el Reglamento de dicha Ley.

Este Ministerio ha resultado: Primero. Los Maestros que desempeñen en propiedad o con carácter provisional Escuelas mixtas, continuarán prestando sus servicios en las mismas hasta tanto no se reglamente su situación o no sean desplazados los provisionales por sus titulares.

Segundo. Las vacantes existentes y las que se produzcan en Escuelas mixtas de varón serán cubiertas en idéntica forma que se venía realizando con anterioridad al 17 de julio último, hasta su provisión definitiva por concurso de traslado, en el que se anunciarán, precisamente, por Maestras.

Tercero. Todas las vacantes de Escuelas mixtas de varón anunciadas para su

provisión en el concurso general de traslados, habrán de cubrirse por Maestras, pudiendo éstas solicitarlas al realizar las peticiones del concurso.

Cuarto. Por la Dirección General de Enseñanza Primaria se resolverán cuantas dudas se susciten en el cumplimiento de lo que por esta Orden se dispone.

EL DIA 8 DE ENERO SE INAUGURARAN LAS ESCUELAS PREPARATORIAS DEL INSTITUTO DE ENSEÑANZA MEDIA "RAMIRO DE MAEZTU"

A partir del día 8 del próximo mes de enero comenzarán a funcionar las Escuelas Preparatorias (una de niños y otra de niñas) creadas en este Instituto por O. M. de 6 de septiembre del año actual.

Todos aquellos que deseen asistir a ellas lo solicitarán en esta Dirección mediante instancia, a la que acompañarán: Primero.—Partida de Nacimiento, que acredite en el solicitante una edad mínima de 10 años cumplidos o a cumplir en el año 1946.

Segundo.—Certificado médico acreditativo de hallarse revacunado y no padecer enfermedad infecto-contagiosa.

La enseñanza será totalmente gratuita y al término del curso los alumnos acreedores a ello pasarán al primer año de Bachillerato sin que tengan que verificar el examen de ingreso.

Las instancias se presentarán en la Secretaría de este Instituto desde la fecha de publicación del presente anuncio hasta el 7 de enero.

SECCION ADMINISTRATIVA DE ENSEÑANZA PRIMARIA DE ALAVA

La Sección de Contabilidad y Presupuestos del Ministerio de Educación Nacional, con fecha 21 de los corrientes, dice lo siguiente: "Cumpliendo Ordenes Superiores, encarezco a V. S. llamo urgentemente la atención de los Pagadores de este Ministerio y Habilitados y perceptores de esa Provincia para que estos días y desde luego al 31 del corriente realicen en la Delegación de Hacienda los libramientos puestos al cobro para evitar devoluciones y perjuicios".

SERVICIO ESPAÑOL DEL PROFESORADO DE ENSEÑANZA MEDIA

Se recuerda a los Licenciados inscriptos en el Colegio Oficial de Doctores y Licenciados de Alava que ejercen su enseñanza en Colegios legalmente reconocidos o tengan a su cargo alumnos particulares, la obligación de presentar antes del día 31 de este mes las declaraciones de sus actividades en los impresos que pueden pasar a recoger.—EL SECRETARIO.

La calenda pascual...

Viene de primera página

lemnes, henchidas en énfasis majestuoso y de minucioso alarde cronológico, anuncia la liturgia, en su Martirologio Romano, el acontecimiento cumbre de la historia del mundo, el nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo según la carne.

Así comienza la Kalenda de Navidad, esa Kalenda que ayer en la Misal de la Iglesia Catedral cantó el sochantre, en tono de máximo hieratismo, y a cuyo oído el clero y fieles doblaron su rodilla, en homenaje de adoración, gratitud y reverencia al Redentor que va a nacer.

A esta efemérides, como ninguna fausta y jubilosa, punto central de la historia, y vértice que divide en dos grandes mitades la larga cadena de generaciones humanas, consagra hoy el humilde obsequio de su tosa pluma el periodista, esclavo de la actualidad.

La Iglesia Católica viene repitiendo a lo largo de los siglos, en la noche mística de Navidad, el mensaje de los Angeles a los pastores betlemitas: "Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad". Himno de triunfo, doxología sublime, que resume y sintetiza la índole, la significación, el por qué, el fin y las ventajas de la Encarnación del Verbo.

No es ni un deseo, ni una plegaria, sino sencilla y elocuente comprobación de un hecho. Como el canto de los Serafinos ante el trono del Eterno, el "Gloria in excelsis" se compone de dos notas solamente, de dos proposiciones paralelas, de las cuales la primera

el calor. Su pan es la esquina y el sosten de su vida ya vendida y la brasa de su hogar...

Quiera Dios que sigamos viendo mucho tiempo; quiera Dios que su imagen nos sorprenda siempre en su sitio; que este tipo popular de mi pobre cartón vitoriano, sea por muchos días el que nos ofrezca al pasar las hojas impresas del periódico y que oigamos en la hora del anochecer, aunque con pena, el grito de su voz en esfuerzo por decir sin decir: ¡PEN... SA... MIENTO... ALAVES...!

Una conferencia general de la paz...

se refiere a Dios y la segunda atañe a los hombres.

Al Señor, que tiene su trono sobre las nubes, el misterio de Navidad le procura gloria infinita, digna de El; a los hombres, que viven en la tierra, les trae la paz, Mensaje de paz, de alegría y de esperanza en los tiempos turbulentos y difíciles, que rige, con pulso firme, hoy como ayer, la mano omnipotente de Jehová.

Una conferencia general de la paz...

Viene de primera página

la colocada en el mismo nivel que Brasil, Etiopía y Nueva Zelanda".—(Efe).

LA REUNION DE AYER PUEDE SER LA ULTIMA DE LA ACTUAL CONFERENCIA

Londres.—La reunión que celebraron ayer tarde en el Kremlin los tres ministros de Asuntos Exteriores, en representación de Estados Unidos, Gran Bretaña y la URSS, podría ser la última de la actual conferencia ya que se considera como posible que las delegaciones británica y norteamericana emprendan el regreso a sus países dentro de dos días, según comunica el enviado de la Agencia Reuter en Moscú.

A pesar de la festividad del día, el ministro inglés Bevin y el secretario norteamericano de Estado, Byrnes, estuvieron trabajando como en fechas anteriores. Bevin celebró una entrevista con el embajador francés en Moscú, general Catroux, y almorzó en la embajada británica, junto con el personal. Anoche asistió a un baile que se celebró en la embajada con motivo de la fiesta de Navidad. Byrnes comió en la embajada norteamericana, como invitado de honor de Averell Harriman, representante diplomático de los Estados Unidos.

Tanto Bevin como Molotov añaden el enviado especial de la Reuter— han aprobado la propuesta de Byrnes para que el comunicado anunciando la convocatoria de la conferencia de la paz sea considerado como un mensaje de Navidad dirigido a todo el mundo.—(Efe).

NO HABRA NINGUNA REVELACION SENSACIONAL

Londres.—Los ministros de Asuntos Exteriores de los tres grandes países aliados, proyectan poner fin hoy a la conferencia que se celebra en Moscú y publicar un comunicado oficial en el que expondrán los acuerdos adoptados en cuanto al control de la fuerza atómica y otros asuntos.

Se cree que este comunicado no tendrá revelación sensacional, a pesar de que todo cuanto se refiere a la fuerza atómica es de interés esencial para el mundo.

Se dice también que China ya ha aceptado extraoficialmente su adhesión a lo convenido en la conferencia y se afirma que el embajador chino ha informado a los tres ministros de la actitud favorable de China a las decisiones tomadas en aquella.

Se cree que el representante francés, general Catroux, comunicará en breve a los tres ministros la anuencia del Gobierno francés.

Al parecer, los delegados se encuentran satisfechos de los resultados de la conferencia y se señala que el acuerdo respecto a los tratados de paz da forma práctica a la fórmula de transacción propuesta por Byrnes en la conferencia de Octubre en Londres.—(Efe).